

СОВЕТ ДЕПУТАТОВ
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «ИНЗЕНСКИЙ РАЙОН»
УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

РЕШЕНИЕ

29.03.2024

№ 14

г. Инза

**Об утверждении ежегодного отчёта Главы Администрации
муниципального образования «Инзенский район» о своей деятельности
и деятельности Администрации муниципального образования
«Инзенский район» за 2023 год**

Заслушав ежегодный отчёт Главы Администрации муниципального образования «Инзенский район» А.И. Макарова о своей деятельности и деятельности Администрации района за 2023 год, Совет депутатов муниципального образования «Инзенский район»

РЕШИЛ:

1. Ежегодный отчёт Главы Администрации муниципального образования «Инзенский район» Макарова Александра Ивановича о своей деятельности и деятельности Администрации района за 2023 год утвердить (прилагается).

2. Настоящее решение вступает в силу с момента подписания и подлежит опубликованию в Инзенской районной газете «Вперёд» и на официальном сайте МО «Инзенский район».

Глава района

Е.А. Мизинов

Исачкина С.А.
2-53-45
си1

Приложение

к решению Совета депутатов
муниципального образования
«Инзенский район»
от « 29 » марта 2024 г. № 14

**Об утверждении ежегодного отчёта Главы Администрации
муниципального образования «Инзенский район» о своей деятельности
и деятельности Администрации муниципального образования
«Инзенский район» за 2023 год**

Администрация муниципального образования – это тот орган власти, который решает насущные и повседневные проблемы жителей района. Деятельность Администрации района направлена на создание эффективных механизмов, которые способствуют максимальному стимулированию деятельности районной власти. Успех преобразований, происходящих в районе, во многом зависит от совместной работы и доверия друг к другу – доверия людей к власти и, наоборот, власти к людям.

Основные приоритеты политики Инзенского района в 2023 году формировались в соответствии с Указами Президента Российской Федерации «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» и «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года».

Работа Администрации Инзенского района, как и в прошлые годы, была нацелена, в первую очередь, на устойчивое развитие экономики и социальной сферы, повышение благосостояния населения и позиционирование района, как конкурентоспособного и устойчиво-развитого, с комфортной социальной сферой и инфраструктурой.

Подводя итоги работы 2023 года, можно отметить, что большинство намеченных задач Администрация муниципального образования выполнила. Некоторые вопросы находятся на стадии выполнения и решения. Есть, безусловно, и проблемы, над которыми еще предстоит поработать.

Анализируя демографическую ситуацию в районе, необходимо признать, что на протяжении ряда лет происходит снижение численности населения в среднем на 500 человек в год, как за счет естественной убыли, так и миграционного оттока населения.

Число родившихся составило 165 детей, умерших 517 человек. Естественный прирост (убыль) населения района сложился в количестве (минус) 352 человека.

Число прибывших в район - 680 человек, а число выбывших - 720 человек. Миграционный прирост составил - (минус) 40 человек.

По состоянию на 1 января 2024 года численность населения Инзенского района составляет 26271 человек. Численность трудоспособного населения составляет 14101 человек.

По итогам 2023 года сумма расходов консолидированного бюджета МО «Инзенский район» составила 910 млн. рублей, из которых 50,8 млн. руб. привлечено из федерального бюджета, 527,7 млн. рублей – из областного, 331,6 млн. рублей составили местные средства, в том числе сумма расходов бюджета МО «Инзенского городского поселения» составила 179 млн. рублей, из которых 19,8 млн. руб. привлечено из федерального бюджета, 84,9 млн. рублей – из областного, и 74,3 млн. рублей составили местные средства.

За 2023 год поступило налоговых и неналоговых доходов в консолидированный бюджет района - 184,1 млн.рублей, что на 6,5% больше установленных плановых значений (план составлял 172,9 млн. рублей). Таким образом, в бюджет дополнительно поступило 11,3 млн. рублей.

В целях увеличения поступлений налогов и снижения недоимки в 2023 году было проведено 24 заседания межведомственной комиссии по увеличению налоговых поступлений в консолидированный бюджет муниципального образования «Инзенский район» и укреплению дисциплины оплаты труда с участием налоговой службы по Ульяновской области.

По итогам работы задолженность по налогам погашена в сумме 8,9 млн. рублей. В консолидированный бюджет муниципального образования «Инзенский район» поступило 4,2 млн. рублей.

Отражением общего состояния экономики в целом стали результаты деятельности предприятий, работающих на территории района.

Оборот организаций по всем видам экономической деятельности за 2023 год составил 2 млрд. 590 млн. рублей, темп роста к уровню прошлого года – 71,4% (2022 год – 3 млрд. 627 млн. рублей), (уменьшение на 1 млрд. рублей в связи с банкротством ООО ПФ «Инзенский ДОЗ», а также простоем ООО «Изолбрикс»).

Объем отгруженной продукции за 2023 год составил 669,7 млн. рублей, темп роста – 39,1% (2022 год – 1 млрд. 712 млн. рублей), (уменьшение на 1 млрд. рублей)

Малый бизнес оказывает существенное влияние на насыщение рынка товарами и услугами, занятость населения.

Немалый вклад в экономику Инзенского городского поселения и в целом всего района внесли **субъекты малого и среднего предпринимательства**. По состоянию на 1 января 2024 года на территории Инзенского района действует 635 субъектов малого и среднего предпринимательства (105 % к показателю 2022 года – 606 субъектов), из них 126 юридических лиц, 509 индивидуальных предпринимателей, большая часть которых (470 субъектов бизнеса: 107 юридических лиц, 363 индивидуальных предпринимателя) осуществляет деятельность в Инзенском городском поселении.

От деятельности субъектов предпринимательской деятельности налоговых доходов в бюджет района поступило 110 млн. рублей, что составляет 102% от показателя прошлого года.

В малом бизнесе трудится порядка 5,5 тыс. человек, или около 55% общей численности занятого населения.

Уровень безработицы на конец 2023 года составил 1,21%. Численность граждан, обратившихся за содействием в поиске подходящей работы, составила 717 человек, из них трудоустроено 273 человека.

Среднемесячная заработная плата за январь-декабрь 2023 года составляет 36882 рублей, по сравнению с 2022 годом 31075 рублей (118,6 % к соответствующему периоду прошлого года или 5806 рублей).

С ноября 2020 года на территории Инзенского городского поселения создана **территория опережающего развития «Инза»**. В настоящий момент на территории ТОР «Инза» осуществляют деятельность 7 резидентов.

Стоимость капитальных вложений составит 180 млн. рублей, будет создано 1047 рабочих мест до окончания реализации проектов.

1.000 «Диалог Сервис» с инвестиционным проектом «Соединяя близких».

Осуществление деятельности центров обработки телефонных вызовов.

Стоимость капитальных вложений резидента составила 2,5 млн. руб. Инвестиции направлены на приобретения оборудования для организации рабочих мест. В результате реализации проекта будет создано 731 новое рабочее место. В 2023 году создано 181 рабочее место.

2.000 «Инзпошив» с инвестиционным проектом «Производство одежды».

Общая стоимость капитальных вложений резидента составила 2,5 млн. руб. Инвестиции направлены на приобретение оборудования. В результате реализации проекта будет создано 35 новых рабочих мест. За 2023 год создано 20 рабочих мест.

3.000 «Инзенский диатомовый комбинат» с инвестиционным проектом «Производство продукции из диатомита».

Общая стоимость капитальных вложений резидента составит 50 млн. руб. За 2023 год было вложено 2,1 млн.рублей. В результате реализации проекта будет создано не менее 140 новых рабочих мест. В 2023 году создано 128 рабочих мест.

4.000 «Инза-Терминал» с инвестиционным проектом «Хранение и переработка зернобобовых и масленичных сельскохозяйственных культур».

Общая стоимость капитальных вложений резидента составит 20 млн. руб. В результате реализации проекта будет создано не менее 10 новых рабочих мест.

5. 000 «Орман –Мэньюфэкчуринг» с инвестиционным проектом «Производство ламелей».

Общая стоимость капитальных вложений резидента составит 12 млн. руб. к 2031 году. Инвестиции будут направлены на приобретение оборудования. За 2023 год было вложено 0,349 млн.рублей. В результате реализации проекта создано 90 новых рабочих мест.

6. ООО «Инзенский ТЕХМАШ» с инвестиционным проектом «Производство технологической оснастки».

Общая стоимость капитальных вложений резидента составит 2,5 млн. руб. Инвестиции будут направлены на приобретение оборудования. В результате реализации проекта будет создано не менее 11 новых рабочих мест.

7.ООО «Инзенский диатомит» с инвестиционным проектом «Переработка диатомита Забалуйского месторождения».

Общая стоимость капитальных вложений резидента к 2027 году составит 90 млн. руб. За 2023 год было вложено 39,6 млн.рублей. Инвестиции направлены на строительство (реконструкцию) объектов капитального строительства, а также на приобретение оборудования. В результате реализации проекта до 2027 года будет создано не менее 30 новых рабочих мест. За 2023 год создано 3 рабочих места.

В 2024 году АО «Корпорация развития Ульяновской области» будет осуществлено строительство промышленного индустриального парка на территории бывшей фабрики ПОШ в г. Инза по ул. Фабричная, д.1. Всего в строительство будет вложено более 370 млн. рублей, из которых 300 млн. рублей средства федерального бюджета по национальному проекту «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы». Промышленный индустриальный парк будет состоять из 3 производственно-складских зданий площадью по 1500 кв. м. каждое.

В результате реализации проекта планируется привлечь минимум 6 резидентов, которыми будет создано минимум 20 рабочих мест. Имеется предварительный договор аренды будущих площадей бизнес-парка с ООО «Волжская мебельная мануфактура», предприятием, которое занимается производством мебели.

Ведутся работы по планировке территории строительства, убирается строительный мусор. 4 этап строительства бизнес – парка - это прокладка асфальтированной дороги протяженностью 500 метров.

Привлечение инвестиций в экономику района – это одна из стратегически важных задач в сфере развития муниципального образования.

За 2023 год на территории Инзенского района было реализовано 8 новых инвестиционных проектов с объёмом инвестиций 70 млн. рублей, создано 52 новых рабочих места, поступление НДС по которым в бюджет района составило порядка 500 тыс. рублей.

Инвестиционные проекты были реализованы по следующим направлениям:

в сфере торговли - 6 проектов, в сфере услуг - 1 проект, в сфере сельского хозяйства - 1 проект.

Всего по состоянию на 1 января 2024 года в активной инвестиционной стадии реализации на территории района имеется 16 проектов, 7 из которых были взяты в сопровождение в 2023 году. Общий объем инвестиций по проектам составляет порядка 1 млрд. 787 млн. руб., планируется создать около 870 новых рабочих мест, вложено 427 млн. рублей. Стоит отметить, что в реестре имеются инвестиционные проекты как из других районов Ульяновской области, так и из других регионов РФ. Несколько примеров реализуемых проектов:

Индивидуальный предприниматель Уркунова Наталья Олеговна из Республики Мордовия реализует проект «Приобретение и реконструкция туристической базы «Аксаур». Планируется вложить 140 млн. рублей, создать 15 новых рабочих мест. В 2023 году предпринимателем выигран грант на строительство 42 некапитальных модульных гостевых домика, сумма гранта порядка 70 млн. рублей. Основная стадия строительства будет проходить в 2024 году.

Индивидуальный предприниматель Егунов Сергей Александрович в 2023 году начал реализовывать проект «Открытие фермы по выращиванию рыбы в закрытых водоемах».

Всего в проект планируется вложить 17 млн. рублей, создать 6 новых рабочих мест. В 2023 году предпринимателем выкуплено производственное здание бывшего Инзенского маслозавода, в котором проведен капитальный ремонт. На 2024 год - подключение здания к газоснабжению, закупка 5 тысяч мальков, начало производства.

ООО "Валгусский завод" в 2023 году начало реализовывать проект «Открытие цеха производства деревянных изделий».

В 2023 году предприятие выкупило в с.Валгуссы здание бывшего свинарника и оформило земельный участок под ним. В этом здании полностью проведены ремонтные работы, подключены коммуникации, подготовлены места под установку оборудования, которое уже закуплено в лизинг. В ближайшее время планируется его смонтировать и производить пробный пуск. Всего в новый проект планируется вложить 23 млн. рублей, создать 25 новых рабочих мест.

Индивидуальный предприниматель Селиверстов Алексей Геннадьевич в 2023 году начал реализовывать проект «Строительство кафе».

Предприниматель в 2023 году выкупил старый торговый павильон в г.Инза по ул.Тухачевского, на месте которого построил новое современное здание, где планирует открыть небольшое кафе. Всего в проект планируется вложить 7 млн. рублей, создать 3 новых рабочих места.

В отрасли сельского хозяйства на территории района осуществляют свою хозяйственную деятельность 27 сельскохозяйственных предприятий, из них 7 предприятий - общества с ограниченной ответственностью, 16 крестьянских фермерских хозяйств и 4 потребительских кооператива.

В 2023 году во всех категориях хозяйств произошло уменьшение поголовья крупно рогатого скота к уровню 2022 года на 86 голов. Поголовье коров уменьшилось на 52 головы. Снижение поголовья произошло из-за закрытия хозяйства крестьянско фермерского хозяйства Танривердиева Алика Набиевича (причина - низкая цена на молоко, трудности со сбытом, нехватка кадров на селе). Общая численность крупно-рогатого скота по району составила 1929 голов, из них 816 голов коров.

Валовое производство молока во всех категориях хозяйств в 2023 году составило 3157,9 тонн, темп роста 117% к уровню 2022 года. Реализация скота и птицы на убой в живом весе во всех категориях хозяйств составила 164,3 тонн, темп роста - 111% к уровню 2022 года.

Общая посевная площадь в 2023 году составила 15223 га или 101 % к уровню прошлого года (15213 га).

В 2023 году сельскохозяйственными предприятиями нашего района было намолочено 16651 тонна зерна зерновых и зернобобовых культур, что составило 154 % к уровню 2022 года (10820 тонн) и 3097 тонн семян подсолнечника, что составило 96 % к уровню 2022 года (3220 тонн). Средняя урожайность по району зерновых и зернобобовых культур составила 19,6 ц/га, или 118% к уровню 2022 года (16,6ц/га), средняя урожайность подсолнечника составила 12,0 ц/га, что составило 207 % (5,8 ц/га).

Под урожай 2024 года было посеяно 3 500 га озимых культур (из них 320 га – озимая рожь, 3180 га – озимая пшеница), что составило 90 % к уровню прошлого года (3910 га).

Одним из главных и проблемных вопросов остаётся введение в оборот федеральных земель сельскохозяйственного назначения, расположенных в Оськинском сельском поселении. Их общая площадь порядка 4 тыс. га и часть из них не обрабатывается уже более 10 лет. В прошлом году совместно с Губернатором и Правительством Ульяновской области был согласован с федеральным Агентством Росимущества порядок передачи федеральных земель. Надеемся, что в 2024 году данный проблемный вопрос окончательно решится.

В развитии города и всего района занимает значимое место заключение **социальных контрактов**. Социальный контракт заключается на поиск работы и трудоустройство, переобучение с дальнейшим трудоустройством, развитие своего дела, в том числе индивидуального предпринимательства или личного подсобного хозяйства, преодоление трудной жизненной ситуации.

По итогам 2023 года заключено 98 социальных контрактов, из них:

- поиск работы – 54 социальных контракта,
- создание ИП – 13 социальных контрактов,
- развитие ЛПХ – 16 социальных контрактов,
- помощь в ТЖС – 15 социальных контрактов.

В 2023 году на реализацию программы **«Формирование комфортной городской среды»** было предусмотрено финансирование в размере 21,5 млн.

рублей, в том числе: 19,8 млн. рублей – средства федерального бюджета; 613 тыс. рублей – средства областного бюджета; 1,75 млн. рублей – софинансирование из средств бюджета муниципального образования «Инзенское городское поселение».

На благоустройство 11 придомовых *территорий* выделено 15,4 млн. рублей, в том числе средства федерального бюджета составили 14,2 млн. рублей, областного бюджета – 440 тыс. рублей и бюджета муниципального образования – 770 тыс. рублей.

На благоустройство общественных пространств (парк имени Павла Морозова, сквер в микрорайоне «Фабрика нетканых материалов») направлено 5,8 млн. рублей.

В рамках ведомственной целевой программы «**Современный облик сельских территорий**» государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий» был реализован проект сохранение и восстановление природных ландшафтов и историко культурных памятников в Черемушкинском сельском поселении в селе Бояркино на общую сумму 1 млн. рублей. Ремонт памятника воинам ВОВ и благоустройство его территории позволило сохранить сам памятник в достойном состоянии, что позволит воспитать уважительное, добросовестное отношение к людям старшего поколения, к малой Родине и ее истории.

В рамках реализации программы **капитального ремонта** многоквартирных домов в 2023 году была подготовлена проектно-сметная документация на проведение следующих работ:

- ремонт крыш 2 многоквартирных домов в г. Инза (ул. Красных Бойцов, д.24, ул. Николаева, д. 2Д);
- ремонт фасада жилого дома в г. Инза (ул. Школьная, д.107);
- ремонт кровли жилого дома в г.Инза (ул. Парковая, д.15).

Продолжается реализация **энергосервисного контракта** на территории района. С 2017 года было установлено 768 новых светильников, в том числе в 2023 году-5 светильников.

По состоянию на конец года муниципальное образование «Инзенский район» выступает концедентом в четырех концессионных соглашениях, предметом которых являются объекты теплоснабжения и объекты водоснабжения и водоотведения:

Концессионное соглашение от 11.08.2018 сроком действия 25 лет между ООО «Кит-Энергия» и муниципальным образованием «Инзенский район» на сумму 124 млн. рублей;

Концессионное соглашение от 06.11.2019 срок действия 25 лет между ООО «Эко-Сервис» и муниципальным образованием «Инзенский район» на сумму 10 млн. рублей;

Концессионное соглашение от 17.10.2019 сроком действия 20 лет между ООО «Арт-Бюро-Профи» и муниципальным образованием «Инзенский район» на сумму 10 млн. рублей;

Концессионное соглашение от 04.02.2021 сроком действия 25 лет

между ООО «Сфера» и муниципальным образованием «Инзенский район» на сумму 296 млн. рублей.

В рамках программы по **переселению граждан** из многоквартирных домов, признанных аварийными, произведено переселение 2-х домов по этапу 2023-2024 годов, расположенных по адресам: г. Инза, пер. Парковый д.2, г. Инза пер. ММС д.20. Стоимость переселения в 2023 году составила 27,4 млн. руб. (расселено 400,9 кв.м. аварийного жилья - 15 жилых помещений - 32 человека).

На территории Инзенского района расположено 424 км **автомобильных дорог местного значения**, из них автомобильных дорог с асфальтобетонным покрытием — 61 км, что составляет 14% от общей протяженности, с щебёночным покрытием — 164 км или 38%, с грунтовым покрытием — 197 км или 45%, 1,5 км бетонных.

На территории Инзенского городского поселения расположено 115 км **автомобильных дорог местного значения**, из них автомобильных дорог с асфальтобетонным покрытием — 38 км, что составляет 33% от общей протяженности, с щебёночным покрытием — 46 км или 40%, с грунтовым покрытием — 31 км или 27%.

В 2023 году был проведен ремонт на 9 объектах Инзенского района, на которые было направлено 64,5 млн. рублей, из которых:

- 60,1 млн. рублей – средства дорожного фонда Ульяновской области;
- 4,4 млн. рублей – средства местного бюджета.

Были выполнены следующие работы:

-ремонт асфальтобетонного покрытия автомобильных дорог на общей площади 21,2тыс. кв. м. (2,077 км):

-г. Инза: по ул. Алашеева, Социалистическая, Пионерская, В.Иевлевой, Садовая;

-р.п. Глотовка: ул. Новая;

-с. Оськино: ул. Пионерская (ремонт подъезда к ФАПу);

-с. Аргаш: ремонт автодорожного моста по ул. Кузнецова;

-обустройство пешеходного перехода в соответствии с новыми национальными стандартами по ул. Санаторная (около школы №3) г. Инза на общей площади 237 кв. м;

-изготовление проектной документации на строительство автомобильной дороги по ул. Ж. Дивизии г. Инза.

Одним из проблемных вопросов Инзенского района остается **газификация** населенных пунктов района.

В Инзенском районе по состоянию на 1 января 2024 года газифицировано 9 363 домовладений при плане 13 067 жилых домов (квартир), подлежащих газификации, что составляет более 71,7% газификации (по состоянию на 1 января 2023 года процент газификации был 70%). Таким образом, за 2023 год уровень газификации увеличен на 1,7%.

В Городе Инза газифицировано 7086 домовладений. В Глотовском городском поселении газифицировано 474 домовладения. В Оськинском

сельском поселении газифицировано 1116 домовладений. В Черемушкинском сельском поселении газифицировано 366 домовладений. В Труслейском сельском поселении газифицировано 321 домовладение.

Всего в Инзенском районе построено 486,9 км. газораспределительных сетей, в том числе в Инзенском городском поселении – 213,8 км.

Так за 2023 год в рамках увеличения процента газификации в Инзенском районе были выполнены работы по проектированию и строительству объектов: газопровод межпоселковый село Коржевка – село Проломиха – село Чамзинка, которые были начаты строительством в 2021 году. По состоянию на 1 января 2024 года при плане 15 485 метров построено 14 599 метров газопровода высокого давления. В 2024 году планируется окончание работ.

В августе 2023 года началось строительство внутрипоселкового газопровода в с. Проломиха, выполнено 25 монтажей внутридомового газового оборудования. Проектная мощность газопровода 9716 метров, в стадии завершения строительства.

В сентябре 2023 года началось строительство внутрипоселкового газопровода в с. Дракино, выполнено 14 монтажей внутридомового газового оборудования. Проектная мощность газопровода 10365 метров, выполнение 100%.

Срок сдачи в эксплуатацию внутрипоселковых газопроводов с. Проломиха и с. Дракино - 2024 год.

В 2023 году завершено проектирование внутрипоселкового газопровода с. Новосурск. Строительство по плану синхронизации предусматривается в 2024 году.

В стадии завершения проектирование внутрипоселковых газопроводов с. Коржевка и с. Чамзинка. Строительство по плану синхронизации предусматривается в 2024 году.

В рамках национального проекта «Экология» реализуется федеральный проект «Формирование комплексной системы обращения с твердыми коммунальными отходами», в рамках которого в населенных пунктах Инзенского района установлено 436 контейнеров объёмом 1,1 куб.м. и 115 бункеров на 4 куб.м. на 524 контейнерных площадках района. Для юридических лиц расположено 98 контейнерных площадок, на которых установлено 117 контейнеров и 1 бункер.

В 2023 году в Инзенском районе благоустроены 3 контейнерные площадки в г. Инза на общую сумму 79,804 тыс. рублей, где областное финансирование составило 59,690 тыс. рублей, доля бюджета района – 20,114 тыс. рублей.

В 2023 году при проведении весенне-осеннего этапа акции «Посади и вырасти своё дерево» на территории Инзенского района было посажено 578 деревьев. По комплексному благоустройству улица Шоссейная в городе Инза высажено 30 фруктовых деревьев. На территории сквера «Уголок для души» активисты города Инза высадили 20 каштанов. Так же на территории

городских и сельских поселений большое внимание уделялось оформлению клумб. Было высажено 18 тысяч цветов.

В рамках национального проекта «Экология» реализуется федеральный проект «Сохранение лесов». Инзенский район присоединился к Всероссийской осенней акции «Сохраним лес». Точкой проведения мероприятия в 2023 году стало Труслейское участковое лесничество. Более 2600 сеянцев сосны с закрытой корневой системой было высажено на площади 1,3 га.

В весенне-осенний период ежегодно проводятся работы по удалению аварийных деревьев и насаждений, утративших свои биологические свойства. В 2023 году снесено 71 аварийное дерево, произведена формовка 87 зеленых насаждений.

В период месячников по благоустройству на территории района проведено 12 районных субботников по наведению чистоты и порядка. За прошедший год ликвидировано 7 несанкционированных свалок на площади 1500 кв. м. От контейнерных площадок района на полигон вывезено отходов, не являющихся твердыми коммунальными отходами объемом, более 2000 куб. м.

В рамках экологической акции «Вода России» проведена работа по очистке береговых линий реки Сюксюм, озера Юлово, пруда Репьевского на реке Какорма.

Также были проведены мероприятия по ремонту и благоустройству родника. Активисты ТОС "Родничок" с. Палатово благоустроили Лукашин родник, а также отремонтировали мост через реку Сухой Аргаш.

В **системе образования** Инзенского района по итогам 2023 года работало 17 общеобразовательных организаций (14 средних школ, 2 – основных, 1 – начальная), в которых трудились 286 педагогических работников (за последние 3 года количество педагогических работников уменьшилось на 38 человек).

В Инзенском городском поселении работали 5 общеобразовательных организаций (4 средних школы, 1 – начальная), в которых трудились 142 педагогических работника.

В 2023 году в школах района обучались 2 828 учащихся (что на 25 человек меньше, чем в прошлом учебном году), в том числе 2053 учащихся по Инзенскому городскому поселению. Для 68 детей-инвалидов и 86 детей с ограниченными возможностями здоровья организовано обучение по адаптированным образовательным программам.

В районе работали 7 дошкольных образовательных учреждений и 19 дошкольных групп при 8 школах, которые посещали 887 воспитанников.

В Инзенском районном Центре детского творчества охвачено дополнительным образованием 1095 детей, в Детско-юношеской спортивной школе занимались 744 ребенка.

По итогам 2023 года 2957 детей (88%) охвачены дополнительным образованием (от 3361 ребенка в возрасте от 5 до 18 лет, проживающих в Инзенском районе по данным Росстата).

Организован подвоз 192 учащихся в школы района по 21 школьному маршруту на 12 школьных автобусах. Общая протяженность дорог на школьных маршрутах составляет 190 км.

Во всех школах района организовано горячее питание. Охват составил 96,6%, в том числе 126 учащихся питались бесплатно за счет бюджета района. Для 41 ребёнка с ограниченными возможностями здоровья, которые обучались на дому, организовано получение денежной компенсации из расчета 85 рублей в день. С 1 по 4 класс в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации охвачено бесплатным горячим питанием 1111 учащихся. Бесплатное питание в образовательных организациях района получали 49 детей из семей участников СВО.

В рамках реализации национального проекта «Образование» регионального проекта «Современная школа» в 2023 году открыты три Центра цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» на базе Инзенской средней школы №1, Коржевской и Валгусской средних школ.

Всего на территории района с начала реализации проекта было открыто 14 Точек роста. Открытие данных центров позволило охватить дополнительным образованием 1038 детей.

В рамках всероссийского проекта Российского футбольного союза «Футбол в школы» в Инзенские средние школы №1, №2, Оськинскую и Готовскую средние школы поставлено спортивное оборудование (мячи, конусы, ворота, сетки) для проведения тренировок по футболу на сумму 280 тыс. рублей из областного бюджета.

В рамках проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» в Инзенской средней школе № 2 проведены ремонтные работы в «Музейной комнате» на сумму 260 тыс. рублей из областного бюджета.

В рамках регионального проекта «Успех каждого ребёнка» в направлении «Развитие школьного спортивного движения» в Центре Детского Творчества открыта «Станция туризма». Поставлено оборудование на сумму 232 тыс. рублей из областного бюджета, что позволило создать новые места по дополнительному образованию с охватом 150 человек.

В 2023 году в рамках проекта «Цифровая образовательная среда» поставлено новое оборудование в Панциревскую и Труслейскую средние школы на общую сумму 4 млн. 325 тыс. рублей из федерального бюджета. Всего на территории района оснащены оборудованием в рамках проекта «Цифровая образовательная среда» 11 из 17 школ, что составляет 64,7%. В 2024 году планируется поставка оборудования в Валгусскую и Чамзинскую средние школы.

В 2023 году продолжена работа по материально-техническому обновлению учреждений образования. Одним из основных направлений работы является обеспечение учащихся учебниками. На поставку новых

учебников из областного бюджета выделено и освоено 5,2 млн. рублей. В течение летнего периода приобретено 7049 учебников.

В Репьевской основной школе в рамках программы поддержки местных инициатив заменены 42 оконных блока на сумму 1 млн 213 тыс. рублей.

В рамках государственной программы Ульяновской области «Развитие и модернизация образования в Ульяновской области» в целях обеспечения антитеррористической защищенности образовательных организаций в летний период 2023 года выполнены работы по установке антитеррористических электронных замков в количестве на общую сумму 140 т. руб. в школах №2, №3, №4, Труслейской школе.

В прошедшем году проведена большая работа по обновлению материально-технической базы на общую сумму 1 млн. 329 тыс. рублей.

В Инзенском районе продолжают создаваться **условия для досуга населения, а также занятия творчеством.**

В 2023 году в рамках государственной программы Ульяновской области «Развитие культуры, туризма и сохранения объектов культурного наследия в Ульяновской области» завершился ремонт Районного центра творчества и досуга. Общая сумма ремонта за три года составила 15,5 млн. рублей. В 2023 году осуществлены ремонт систем электроснабжения, замена дверей, внутренняя отделка (потолки, полы, стены) на сумму 7 млн. рублей. Также в 2023 году для Районного центра творчества и досуга было приобретено 210 новых кресел для зрительного зала. 177 из них были приобретены в рамках федерального проекта «Развитие искусства и творчества» на сумму 697 тыс. рублей. Остальные 33 кресла были приобретены за счёт пожертвований на сумму 130 тыс. рублей.

В рамках проекта поддержки местных инициатив в 2023 году отремонтированы два учреждения культуры: Аристовский сельский дом культуры (ремонт кровли, замена двух дверей и 11 окон) на сумму 2 млн. рублей и Аргашский сельский дом культуры (ремонт системы электроснабжения, замена двух межкомнатных дверей, замена кресел в зрительном зале, асфальтирование площадки перед домом культуры) на сумму 699 тыс. рублей.

На территории района располагается 30 учреждений культурно-досугового типа (в том числе 1 кинотеатр), в которых работает 74 специалиста. Число посещений культурно-массовых мероприятий в культурно-досуговых учреждениях района за 2023 год составило 306 тыс. человек, в том числе 95 тыс. человек по Инзенскому городскому поселению.

На территории района функционируют 23 библиотеки, в которых работают 32 специалиста, а также на территории города функционируют 5 библиотек, в которых работают 18 специалистов. Число посещений библиотек за 2023 год составило 213 тыс. человек, в том числе 104 тыс. человек по Инзенскому городскому поселению. В рамках государственной программы Ульяновской области «Развитие культуры, туризма и сохранения

объектов культурного наследия в Ульяновской области» для Инзенской муниципальной центральной библиотеки были выделены 180 тыс. руб. на приобретение литературы. Совокупный фонд муниципальных библиотек района составляет 233,6 тыс. экземпляров, в том числе за 2023 год поступило 4 600 экземпляров.

В 2023 году в рамках проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура» для Чамзинской библиотеки были приобретены многофункциональное устройство, телевизор, ноутбук, обновлён книжный фонд на сумму 130 тыс. рублей.

Продолжает свою работу Инзенский районный краеведческий музей. За 2023 год музей посетило 2800 человек, из них 1600 человек – дети до 14 лет, учащиеся средних учебных заведений, студенты. Количество музейных предметов основного фонда в музее составляет 386 единиц хранения. В 2023 году основной фонд музея пополнился на 116 единиц хранения.

В области дополнительного образования детей в сфере культуры в Инзенском районе ведут свою работу 2 детские школы искусств (в Инзе и Глотовке). Всего в этих учреждениях работает 12 преподавателей. Число посещений культурных мероприятий, проводимых детскими школами искусств, в 2023 году составило 4 тыс. человек, в том числе более 2 тыс. человек по Инзенскому городскому поселению.

Общее число посещений учреждений культуры Инзенского района - 502 тыс. человек.

В 2023 году в г. Ульяновске прошёл Областной детский конкурс мордовского культуры «Эрьгине» («Бусинка»). От Оськинского Дома культуры принял участие Вокально-эстрадный ансамбль «Колорит», который стал обладателем высшей награды ГРАН-ПРИ. Солисты этого ансамбля стали Лауреатами I и II степени; танцевальный коллектив «Новое поколение» - III степени.

В рамках национального проекта «Демография» регионального проекта «Спорт – норма жизни» наблюдается увеличение доли граждан Инзенского района, систематически занимающихся **физической культурой и спортом**, которая по итогам 2023 года составила почти 76,5% или 18 709 человек (2022 год – 74% или 18 530 человека). Увеличение количества занимающихся произошло за счет проведения спортивных мероприятий, работы физкультурно-оздоровительного комплекса «Губернаторский» и бассейна, освещения лыжной трассы в рамках проекта «Народный бюджет 2016» (территория асфальтного завода), установки 7 спортивных площадок для сдачи норм ГТО, освещения парка в микрорайоне Диатовый комбинат в рамках программы «Парки малых городов», а также устройству велодорожки в парке им. П.Т. Морозова, что позволило жителям заниматься скандинавской ходьбой и массовыми прогулками в вечернее время. Так же, на территории Инзенского района имеются и постоянно используются 22 плоскостных сооружения, 16 спортивных залов, 7 площадок с тренажерами, 10 хоккейных кортов. В Инзе успешно работает Детско-юношеская

спортивная школа, где имеется спортивный, боксерский и тренажёрный зал. В настоящее время организована работа 41 секции, в которых обучается 738 человек. Обучение проводится 4 штатными тренерами - преподавателями и 24 тренерами – совместителями.

Школа работает по следующим направлениям – волейбол, футбол, бокс, гиревой спорт, лыжные гонки, легкая атлетика, каратэ, бадминтон, шахматы, хоккей с шайбой, баскетбол.

В муниципальном образовании «Инзенский район» в 2023 году проведено более 50 спортивно-массовых мероприятий как районного, так и регионального и межрегионального уровней.

На территории Инзенского района активно реализуется Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс «Готов к труду и обороне» (ГТО). На сайте ГТО зарегистрировано 3914 человек. За 2023 год знаки были присвоены 48 жителям района и распределены следующим образом: золотой знак получили 36 человек, серебряный знак – 9 человек и бронзовый знак – 3 человека.

На территории района активно продолжают развиваться такие виды спорта как: гиревой спорт, лыжные гонки, смешанное боевое единоборство, баскетбол, волейбол, легкая атлетика, хоккей, карате и футбол.

Команды Инзенского района в 2023 году активно принимали участие в соревнованиях областного и межрегионального уровня, отлично показав себя, и заняли 64 первых места, 32 вторых мест и 21 третьих места.

В 2023 году была закуплена и вручена хоккейная форма вновь создавшейся хоккейной команде на сумму более 200 000 руб.

Ульяновская область – первый регион, который назвал инициативное бюджетирование региональным проектом. С 2015 года Инзенский район является активным его участником. Всего с 2015 года реализовано **30** проектов **поддержки местных инициатив** на общую сумму более 28 млн. руб.

В 2023 году было реализовано 4 проекта на общую сумму 5,7 млн. рублей:

1. произведена замена оконных блоков в здании Репьёвской средней школы, благодаря которой сельская школа приобрела современный эстетичный вид (общая стоимость работ составила 2 млн. 197 тыс. рублей, в том числе сумма субсидий из областного бюджета – 1 млн. 685 рублей, средства местного бюджета – 263 тыс. рублей, средства населения и хозяйствующих субъектов – 247 тыс. рублей).

2. ремонт здания сельского дома культуры с. Аристовка (общая сумма 2 млн. 262 тыс. рублей, в том числе сумма субсидий из областного бюджета – 1 млн. 719 тыс. рублей, средства местного бюджета – 294 тыс. рублей, средства населения и хозяйствующих субъектов – 248 тыс. рублей).

3. ремонт здания сельского дома культуры с. Аргаш (общая сумма 774 тыс. рублей, в том числе сумма субсидий из областного бюджета – 581 тыс.

рублей, средства местного бюджета – 92 тыс. рублей, средства населения и хозяйствующих субъектов – 100 тыс. рублей).

4.благоустройство территории парка в р.п. Глотовка (общая сумма 534 тыс. рублей, в том числе сумма субсидий из областного бюджета – 372 тыс. рублей, средства местного бюджета – 75 тыс. рублей, средства населения и хозяйствующих субъектов – 86 тыс. рублей).

В рамках **развития гражданского общества** по итогам 2023 года на территории Инзенского района зарегистрировано и действует 10 территориальных общественных самоуправлений, которые объединяют более 6 500 человек. А это значит, что все больше становится неравнодушных и ответственных граждан, которые всей душой болеют за свою малую родину.

Стоит отметить, что в г. Инза создан ТОС «Лесной городок», который включает в себя микрорайон «Лесхоз» и «Пазухино». Проводят субботники на территории ТОС и в 2023 году провели работы по высадке и побелке деревьев.

Сегодня мы отмечаем те позитивные перемены, которые произошли в Инзенском районе при участии ТОС. Значимая часть проектов, благодаря ТОСам, сегодня претворена в жизнь.

В 2023 году некоммерческим сектором проделана весомая и плодотворная работа по грантовым проектам.

Всего за время работы социально ориентированных некоммерческих организаций на территории Инзенского района реализовано более 20 грантовых проектов и привлечено около 23,5 млн. руб., из которых по итогам 2023 года 1 млн. 800 тыс. рублей.

В январе 2023 года были подведены итоги первого конкурса Фонда Президентских грантов в число победителей вошли ТОС "Движение" с. Забалуйка которые одержали очередную победу с проектом "С заботой о ближнем". Размер гранта: 1 280 00,00 р. Сумма софинансирования: 520 000,00 рублей.

По проекту члены ТОС оказывают прямую адресную помощь семьям и гражданам, попавшим в трудную жизненную ситуацию, пожилым сельчанам и семьям мобилизованных.

Грант позволил закупить дополнительное оборудование для выпечки хлеба и продукты. Активисты ТОС продолжают ремонт помещения мини-пекарни. Саму выпечку бесплатно раздавали нуждающимся сельчанам.

Кроме всего, хочу отметить большую работу Администрации Инзенского района по взаимодействию с ТОС. На базе отдела общественных коммуникаций и работы с гражданским обществом функционирует ресурсный центр по поддержке социально ориентированных некоммерческих организаций, специалисты оказывают методическую, организационную и консультационную помощь, а также продвижение НКО в средствах массовой информации и социальных сетях.

Ежегодно, начиная с 2015 года среди социально ориентированных некоммерческих организаций, проводится конкурс на получение субсидий из

муниципального бюджета на реализацию социально ориентированных проектов. Из бюджета района на реализацию проектов выделяется 200,0 тысяч рублей. Успешно реализованы проекты: открыт «Центр активного долголетия» в г. Инза, приобретены бензопилы и мотокосы для помощи старшему поколению в селе Аристовка и Забалуйка, в сельские дома культуры села Сюксюм, села Чамзинка приобретена музыкальная аппаратура, в селе Аристовка произведена замена мемориальных досок, в селе Палатово, селе Чамзинка благоустроены родники.

В январе 2024 года, в Москве на Всероссийском муниципальном форуме «Малая родина — сила России» подвели итоги Всероссийской муниципальной премии «Служение». Проект ТОС «Движение» села Забалуйка «С заботой о ближнем» вошёл в сотню лучших по всей стране и в топ-10 в своей номинации. Президентской Академией специально для победителей разработана программа повышения квалификации «Лидерство и современные инструменты управления». Председатель ТОС «Движение» Светлана Белина примет участие в Программе обучения в Президентской Академии с 8 по 11 апреля в г.Москва.

Одним из самых морально непростых остаётся вопрос по прощанию с нашими земляками, погибшими на специально военной операции. Администрация взяла на себя обязательство по финансированию затрат, связанных с этим, по увековечению памяти.

Также в Администрации Инзенского района открыт пункт сбора гуманитарной помощи, землякам находящимся на СВО.

В районе работает филиал Фонда «Защитники Отечества».

Нами поставлены большие цели и задачи на будущий период и, конечно, имеются определенные риски и проблемы в их достижении. Однако, учитывая большой опыт Администрации Инзенского района по применению на практике таких механизмов как национальные проекты, государственно частное партнерство, государственные программы и меры поддержки, конкурсные мероприятия, думаю, что мы найдем оптимальный вариант минимизации рисков и достижения поставленных целей.

В планах на 2024 год продолжение реализации федерального проекта **«Формирование комфортной городской среды»** на территории муниципального образования «Инзенский район». Планируется благоустроить 7 придомовых территорий (финансирование 7 млн. 990 тыс. рублей) и 2 общественных пространства: сквер в микрорайоне «Фабрика нетканых материалов» 2 этап (финансирование 7 млн. 430 тыс.руб.) и сквер в микрорайоне Китовка (5 млн. 660 тыс.рублей).

В рамках ведомственного проекта **«Благоустройство сельских территорий»** государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий» в 2024 году в Черемушкинском сельском поселении будет реализован проект «Сохранение и восстановление природных ландшафтов и историко - культурных памятников в с.Аристовка в МО Черемушкинское

сельское поселение Инзенского района Ульяновской области», стоимость проекта составит 1 млн.950 тыс.рублей.

В 2024 году продолжатся мероприятия по **переселению граждан из аварийного** жилья. Планируется производить работы по этапу 2024-2025 годов по расселению 5-ти многоквартирных домов в г. Инза.

На **ремонт дорог** в Инзенском районе в 2024 году запланировано направить 26 млн. рублей, из которых:

- 23 млн. рублей – средства дорожного фонда Ульяновской области;
- 2 млн. рублей – средства местного бюджета.

По направлению **газификации района** будет производиться ввод в эксплуатацию внутрипоселковых газопроводов с.Проломиха, строительство внутрипоселковых газопроводов с.Коржевка, завершение строительства межпоселкового газопровода Коржевка-Проломиха-Чамзинка, а также активная догазификация газифицированных населённых пунктов.

В 2024 году в рамках государственной программы Ульяновской области **«Развитие культуры, туризма и сохранения объектов культурного наследия в Ульяновской области»** будет приобретено оборудование для Районного центра творчества и досуга на сумму 1 млн. 500 тыс.рублей. Также будет проведено обновление книжного фонда Районного муниципального бюджетного учреждения «Инзенская межпоселенческая центральная библиотека имени Н.П.Огарёва» на сумму 180 тыс.рублей.

В рамках **проекта поддержки местных инициатив** в 2024 году планируется:

- благоустройство территории памятника Скорбящий воин в селе Оськино, общая сметная стоимость проекта составляет 1735 тыс.руб.;
- замена оконных и дверных блоков в здании Поддубновской школы, общая сметная стоимость составляет 2199 тыс. руб.;
- ремонт кровли здания сельского дома культуры с.Панциревка, общая сметная стоимость проекта составляет 2138 тыс. руб.;
- ремонт кровли сельского дома культуры с. Коржевка, общая сметная стоимость проекта составляет 999 тыс. руб.;
- текущий ремонт сельского дома культуры с.Аристовка Инзенского района, общая сметная стоимость проекта составляет 469 тыс. руб.;
- ремонт отопительной системы сельского дома культуры с.Репьевка, Инзенского района, общая сметная стоимость проекта составляет 1655 тыс. руб.;
- реконструкция памятника воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. в селе Аксаур Инзенского района Ульяновской области, общая сметная стоимость проекта составляет 1254 тыс. руб.

По направлению **образование** в рамках реализации федерального проекта «Современная школа» на территории района планируется открытие

Центра образования «Точка роста» на базе Неклюдовской школы на сумму 900 тыс.рублей.

В рамках проекта «Успех каждого ребенка» планируется открытие школьного театра на базе Инзенской СШ№1 и открытие «Станции туризма» на базе Инзенской СШ №4.

Получение оборудования в рамках мероприятий регионального проекта «Цифровая образовательная среда» в Валгусской и Чамзинской школах.

В рамках государственной программы «Развитие и модернизация образования» запланировано мероприятие по антитеррористической защищенности на сумму 1 млн.300 тыс.рублей, а именно ремонт ограждения в Валгусской и Панциревкой школах, установка системы оповещения и управления эвакуацией в школе №4 и Труслейской школе.

Запланирован двухгодичный капитальный ремонт здания Инзенской СШ №1 на сумму 42 млн. 606 тыс. рублей. Планируется приобретение оборудования в 2025 году на сумму 10 млн. 630 тыс. рублей.

В рамках региональной программы «Развитие и модернизация образования Ульяновской области» планируется ремонт здания школы №4 на общую сумму 15 млн. 348 тыс. рублей.

